

全国最大盗销文物案告破

辽宁警方抓获175名嫌疑人 追缴1168件(套)文物,价值超过5亿元

玉猪龙、勾云形玉佩、马蹄形玉箍、方形玉璧……涵盖了新石器时代直至清代的1168件(套)文物,经专家估算,价值逾5亿元。辽宁省朝阳市公安局端掉10个盗墓团伙之后,将这些珍贵文物悉数追回。10个盗墓团伙成员中,有被称为“祖师爷”的姚某,有资深考古人员刘某、有监守自盗的遗址抢救性挖掘技工邓某等4名公职人员,更多的是负责埋头刨坑的农民……团伙犯罪手段从最初的看风水星象传统方式向智能化方式发展,犯罪足迹遍布7省区10个市。而拥有文物收藏证、经营文物店铺的出土文物贩子,给盗墓团伙“掌眼把脉”坐地收赃,使得盗墓团伙从盗掘地下文物,逐渐形成非法文物交易链条。

5月26日,记者从公安部获悉,朝阳市公安局历时9个月破获了这起新中国成立以来最大的涉文物案。截至5月26日,抓获嫌疑人175人。



办案人员对追回的部分文物进行封存



玉猪龙



玉彪



勾云形玉佩

案情

案发遗址外围发现探挖痕迹

辽宁省朝阳市牛河梁红山文化遗址,早在1988年就列入“全国重点文物保护单位”,是中华文明史的重要发祥地之一,它的现世将中华民族的文明史推前了1000多年,被考古界称为“东方文明的新曙光”。

去年6月22日,民警巡逻发现牛河梁遗址外围有探挖痕迹。朝阳市公安局初步断定古文化遗址、古墓葬的外围区域被盗掘后,组织文物保卫分局相关警种等19名骨干民警成立专案组,展开秘密布控侦查。5个月时间里,专案组民警辗转调查走访群众上万人,行程10万多公里,获取线索数千条。至此,一个全国最大的盗墓团伙浮出水面。

“出现探挖痕迹的地方都在遗址的外

围,地处深山老林,平时人迹罕至。”朝阳市公安局文物保卫分局局长王红岩说,涉文物类犯罪普遍存在无人报案线索难觅、盗墓分子四处流窜难以抓捕、团伙聚散无常等特点,朝阳警方凭借多种高科技手段和技术力量,先期掌握了以嫌疑人姚某、冯某、王某等为首的9个盗墓团伙共80多人的作案轨迹,摸清了他们盗掘红山文化遗址、古墓葬、倒卖文物的犯罪脉络、团伙架构及相关证据。

经过侦查,警方掌握到,嫌疑人姚某为盗墓团伙核心人物,浸淫于盗墓30多年的姚某,被称为“祖师爷”“关外第一高手”,自称会“看山”以及通过看风水星象来“锁定”盗墓地点。2009年以前,姚某对赤峰市红山文化遗址实施了多年盗掘。2009年之后,姚某盘踞在辽宁省朝阳市、河北省及内蒙古相邻地带,对古文化遗址、古墓葬进行盗掘。从2012年开

始,更是变本加厉实施破坏性的盗掘。

去年11月底,此案被公安部列为督办案。

抓捕两次 收网共抓获百余人

“姚某行踪不定,常年不在家,我们分析案情之后,在赤峰部署多组民警进行蹲守。”朝阳市公安局刑侦支队有组织犯罪案件侦查大队大队长张金宝回忆,根据姚某的动态轨迹,警方锁定了他可能出现的多个区域。2014年12月7日凌晨2点,距离集中抓捕行动还有3小时,姚某现身内蒙古赤峰市某宾馆。宾馆大门外的车里,民警已蹲守多时,他们悄悄将宾馆的楼道、门口等出入口全部把守好,只待收网。凌晨4点,指挥部部署抓捕姚某,民警立即冲向其入住的房间,将其控制住,并当场查获放大镜等作案工具。

当天的首次抓捕行动中,朝阳市公安局出动785名民警、78个抓捕组,会同其他省市配合抓捕的警力,在辽宁、内蒙古、黑龙江、河南等7省区10个市同步行动,在6小时内抓获78名嫌疑人,主要嫌疑人全部落网;此后的第二次收网行动中,共29人落网。

从公安部门掌握的情况看,在新中国成立以来的涉文物案中,此案抓捕嫌疑人数全国第一,截至目前,已抓获175名嫌疑人。另外,追缴的涉案文物总数达1168件(套),包括大量国家一、二、三级珍贵文物。“追缴回来的文物从新石器时代到清代都有,其中尤以玉猪龙、勾云形玉佩、马蹄形玉箍等红山时代的玉器、陶器,辽代的陶瓷器及金元时期的铁器、金银器最为珍贵。”国家文物进出境审核辽宁管理处处长张桂莲表示,很多文物是首次发现,填补了考古发现的空白。

揭秘

探测不光看风水还靠高科技

10个盗墓团伙近200人,分别以姚某、冯某、王某、马某等人为核心,参与刨坑、放风的基本都是农民。

“祖师爷”姚某自称能根据风水星象“看山”,他通过这一方式来锁定盗掘地点,并先期进行踩点,然后再带领团伙进行盗掘。然而,姚某的这手“绝招”并不外传,除了他弟弟跟着他学到些“皮毛”、后来“单飞”自己组织团伙实施盗掘外,其余团伙主要还是跟随姚某通过传统方式寻找“目标”来盗挖文物。

此外,盗墓团伙也在不断地改进着自己的手法。走在“升级”前列的,是以张某为核心的团伙。在到处流窜作案的过程中,张某结识了经营探测仪的黑龙江人李某,两人一拍即合,开始实施“智能化”盗掘。

“所谓探测仪,也就是探矿仪器,这些

仪器对于盗墓分子来说,携带十分方便。”办案民警告诉记者。

挖掘墓葬后会进行回填

“盗墓作案现场都在人烟稀少的荒郊野外,作案时间都在深夜,这类犯罪很难被人发现,更别提有人报案有线索了。”王红岩说,除这些因素使案件具有“隐形”特点外,嫌疑人还通过各种手段来掩饰犯罪痕迹。

朝阳市东北方向有一个小山包,山下有条小河流经,山上稀稀拉拉长着些荒草,周围一片荒芜不见人烟。4月29日下午,记者在山头看到,大约1000平方米的地方被一圈铁丝网栅栏围住,入口处贴着一份公告,写着“半拉山积石墓地是属于新石器时期红山文化一处重要的墓地”。

记者看到,栅栏内10多名工作人员正在对进行抢救性挖掘。在工作人员挖开的

10多个洞穴中,最浅的仅挖了十几厘米就看到了红山彩陶的痕迹。

“那3个洞穴,就是姚某曾经带人盗掘后留下的。”王红岩指着中间位置的3个洞穴说,2013年开始,姚某先后带着4个团伙在这里盗掘了好几回,每次盗掘完,他们都回填恢复原状。

“从这里随处可见的彩陶,可以看出这片墓葬群是典型的新石器时期红山文化的积石冢群,有极高的考古价值。”王红岩说,因被盗挖现世后,现在这片墓葬群被称为“半拉山积石墓地”,距离红山文化遗址并不远。

销赃常有文物贩子坐地收赃

10个盗墓团伙主要盗掘的是新石器时代的红山文化文物、辽金时代的钱币,还有元代到清代的文物。在盗挖文物后,盗墓团伙会将文物出售变现。因此,在盗

墓团伙的背后,还有一伙拥有文物收藏证、经营文物店铺的出土文物贩子。

文物贩子李某经营着两家古玩店,他借着自己“喀左县文博协会会长”的身份从事非法文物交易,他并不满足在店里等着收赃,常常第一时间赶到盗掘现场坐地收赃。李某等文物贩子的存在,使得盗墓团伙盗挖到的文物出手速度非常快,文物出手的价格以数十万元居多,最高的是一个玉猪龙,价格高达320万元。

“文物出手的速度不但快,还往往短时间内就被多次转手。”负责追赃办案的朝阳市公安局光明分局刑侦大队民警蔡炳辉告诉记者,比如一个有双龙图案的金簪子,就被从阜新卖到了抚顺,又从抚顺卖到了太原。据蔡炳辉介绍,这个金簪子是国家一级文物,不可能在市场上买到,所以警方断定是盗挖来的文物,并顺着这个金簪子的销赃轨迹,追回了45件文物。(京华)